

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.001.09 НА БАЗЕ ФГБОУ ВО**  
**«АДЫГЕЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,**  
**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ**  
**ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА**  
**НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 06 июля 2021 г. № 7

О присуждении Апраксиной Ольге Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «ФОРМИРОВАНИЕ И ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ КОНЦЕПТА «УМНЫЙ ДОМ» (НА МАТЕРИАЛЕ РУССКОГО И АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКОВ)» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 30 апреля 2021 г., протокол № 2/6, диссертационным советом Д 212.001.09 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, решение Президиума ВАК Минобрнауки России от 02.11.2012 г. № 714/нк.

Соискатель Апраксина Ольга Николаевна, 1981 года рождения, гражданка Российской Федерации. В 2003 году окончила Тамбовский государственный университет им Г.Р. Державина по специальности «Филология» (английский и немецкий языки). С 2016г. по 2020г. обучалась в заочной аспирантуре Тамбовского государственного технического университета. В настоящее время Ольга Николаевна работает в должности начальника отдела академической мобильности Управления международных связей ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет» (ТГТУ), г. Тамбов, Министерство науки и высшего образования.

Диссертация выполнена на кафедре «Иностранные языки и профессиональная коммуникация» в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Тамбовский государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования.

Научный руководитель – Макеева Марина Николаевна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет».

Официальные оппоненты:

**Буянова Людмила Юрьевна**, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра общего и славяно-русского языкознания, профессор, **Галичкина Елена Николаевна**, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет», кафедра английской филологии, профессор дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» (г. Симферополь) – в своем положительном отзыве, подписанном заведующей кафедрой иностранных языков №1 ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского», кандидатом филологических наук, доцентом Кислицыной Натальей Николаевной, указала что **актуальность** исследования видится в следующем. Тема исследования находится в рамках коммуникативной парадигмы, позволяющей соискателю совместить положения прикладной, когнитивной, корпусной и дискурсивной лингвистики, являющихся важными составляющими теории вербальной коммуникации. Актуальность исследования также определяется выбором в качестве объекта изучения нового, социально значимого концепта **УМНЫЙ ДОМ (ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ)**, представляющего собой результат расширения содержания концепта **УМНЫЙ ДОМ**, обусловленного экстралингвистическими факторами, а именно, повышением социальных стандартов современного общества и «включением в содержание данного концепта» когнитивного признака «маломобильные группы населения» [с. 4]. Актуальность данного диссертационного исследования определяется его интегративностью – важнейшим свойством современной лингвистики, а также наличием релевантной методологической базы исследования и выбором материала исследования, детерминирующего не только лингвистическую, но и социо- и лингвокультурную значимость работы. **Научная новизна** рецензируемого диссертационного исследования состоит в том, что

впервые проводится корпусный анализ концептуальных характеристик концепта УМНЫЙ ДОМ на материале русского и английского языков, а также раскрывается метафорический статус социально-значимого концепта УМНЫЙ ДОМ (ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ). Разработанная автором методика и способ ее применения позволили автору выявить и продемонстрировать особенности формирования нового концепта. **Теоретическая значимость** диссертационного исследования состоит в осмыслении и выявлении различий таких понятий, как «концепт», «архетип» и «метафорический концепт», в определении значимости корпусного анализа для выявления основных характеристик содержания концепта, а также в описании возможностей расширения содержания концепта под влиянием различных экстралингвистических факторов. **Практическая ценность** проведенного диссертационного исследования усматривается в том, что полученные автором результаты могут быть использованы в лекционных курсах по теории языка и перевода, когнитивной лингвистике, стилистике, лексикологии. Результаты и наработки, полученные в рамках данного изыскания, представляют ценность для сопоставительной концептологии, а также могут найти применение при подготовке диссертационных, дипломных и иных научно-квалификационных работ. Многочисленные графики и таблицы, сгенерированные соискателем, могут быть полезны для практического применения результатов исследования в целом ряде современных гуманитарных наук.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 1,94 печатных листов, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Апраксина О.Н. Выбор хэштегов в обеспечении продвижения видеорекламы строительства "Умного дома" / Н. Ю. Бородулина, М.Н.Макеева // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2017. № 12(78): в 4-х ч. Ч. 3. С. 83 – 85. (0,13 п. л.)

2. Апраксина О.Н. Метафора «умный дом»: условия формирования, характеристики содержания и способы вербализации (на основе контент-анализа ресурсов национального корпуса русского языка / Н.Ю. Бородулина, М.Н.

Макеева // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов. Грамота. 2018. №11(89) Часть 2. С.292 - 296. (0,17 п.л.)

3. Апраксина О.Н. Контент-анализ концепта «УМНЫЙ ДОМ» («SMARTHOUSE/SMARTHOME») на основе национального корпуса современного американского английского языка (СОСА) // Мир науки, культуры, образования. № 6 (79) 2019. С. 390 - 393. (0,3 п.л.)

4. Апраксина О.Н. Контент-анализ концепта «Smart» на основе национального корпуса русского языка (НКРЯ) и корпуса современного американского английского (СОСА) // Современный ученый № 3, 2021. С. 115-117. (0,3 п. л.).

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: Шатиловой Любови Михайловны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры романо-германской филологии ГОУ МО ВО «Государственный гуманитарно-технологический университет»; Бирюковой Евгении Викторовны, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедры германистики и лингводидактики ГАОУВО «Московский городской педагогический университет»; Катерминой Вероники Викторовны, доктора филологических наук, профессора кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Во всех отзывах отмечается соответствие требованиям действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), а также актуальность, новизна, теоретическая и практическая ценность. Отзывы об автореферате не содержат вопросы и замечания.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты Буянова Людмила Юрьевна и Галичкина Елена Николаевна являются компетентными специалистами в сфере исследования диссертации и имеют публикации по проблемам лингвоконцептологии и лингвокультурологии; профессорско-преподавательский состав кафедры иностранных языков

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» (г. Симферополь) – ведущая организация, имеет публикации в области когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, лингвоконцептологии, и способна определить научную новизну, теоретическую и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработан** научный подход, позволивший выявить новые тенденции и направления в исследовании проблемы языковой репрезентации концепта УМНЫЙ ДОМ с позиций социокультурного, когнитивного и лингвокультурного подходов;

**предложены** оригинальные суждения о формировании в национальной языковой картине мира и специфике вербализации концепта УМНЫЙ ДОМ в русском и английском языках;

**доказана** перспективность использования новых идей в науке, связанных с применением корпусного анализа концептуальных характеристик концепта УМНЫЙ ДОМ;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

**доказаны** положения, вносящие вклад в расширение представлений о специфике формирования ключевых характеристик и признаков концепта УМНЫЙ ДОМ в русском и английском языках;

**применительно к проблематике диссертации результативно использован** комплекс исследовательских методов: концептуальный анализ для выявления характеристик концепта; лингвистический анализ при выборе и сопоставлении используемых для репрезентации лексических единиц; контент-анализ для определения и анализа качественных и количественных характеристик исследуемого концепта; описательный метод при изучении социального функционирования лексических единиц, описания и анализа элементов языкового материала; элементы статистического анализа при обобщении полученных результатов;

**изложены** оригинальные идеи о когнитивно-функциональных, социально-

культурных и национально-культурных особенностях актуализации концепта УМНЫЙ ДОМ в русском и английском языках;

**раскрыты** новые проблемные сферы в изучении этапов формирования нового концептуального образования УМНЫЙ ДОМ в русском и английском языках;

**изучены** экстралингвистические и социокультурные факторы, обусловившие специфику формирования концепта УМНЫЙ ДОМ в русской и английской лингвокультурах;

**проведена** модернизация теоретических взглядов и исследовательских подходов к изучению концепта УМНЫЙ ДОМ в аспектах лингвоконцептологии и лингвокультурологии, что обеспечивает получение новых верифицированных результатов по исследуемой проблематике.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

**разработана** оригинальная методика описания специфики формирования и исследования универсальных и уникальных характеристик концепта УМНЫЙ ДОМ в русском и английском языках;

**определены** перспективы практического использования результатов исследования в преподавании вузовских курсов лингвоконцептологии, лингвокультурологии, социолингвистики и теории межкультурной коммуникации;

**представлены** предложения по дальнейшему совершенствованию методов комплексного описания языковой репрезентации концепта УМНЫЙ ДОМ на материале других языков.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

**теория** построена на большой теоретико-методологической базе, в основе которой лежат основные известные концепции отечественных и зарубежных ученых по теме диссертации;

**идея** базируется на обобщении лингвистического опыта в области когнитивной лингвистики; лингвокультурологии, социолингвистики, корпусной лингвистики.

**применены** современные методики сбора и обработки эмпирического

материала, его анализа, систематизации и обобщения;

**исследован** обширный эмпирический материал (4700 лексических единиц), извлеченный из национальных корпусов русского и английского языков.

**использованы** современные методики сбора и обработки эмпирического материала на русском и английском языках, результаты которого получены самостоятельно и обладают высокой степенью верифицированности.

**Личный вклад соискателя состоит** в участии автора на всех этапах процесса и в получении исходных данных, в обработке объемного практического материала, подготовке 9 публикаций по выполненной работе.

На заседании 6 июля 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Апраксиной О.Н. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении открытого (дистанционного) голосования диссертационный совет в количестве 14 человек (очно – 10, дистанционно - 4), из них 6 человек докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14, против - нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель  
диссертационного совета**

**Ученый секретарь  
диссертационного совета**



**З.Р. Хачмафова**

**А.Ю. Баранова**

**06 июля 2021 г.**